11. Zadania do wyktadu
Wstep do matematyki dyskretnej

1. Szachownica o wymiarach 4 x 5 ma pewne pola zabronione jak na
rysunku ponizej.
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Chcemy umiesci¢ na szachownicy jak najwiekszg liczbe nie atakuja-
cych sie wiez. Narysowaé¢ graf dwudzielny zwigzany z tym zagadnie-
niem. Pokazaé, ze zbiér krawedzi M = {{x1,1},{z2,va},{x4,y2}}
jest skojarzeniem. Znalez¢é skojarzenie maksymalne.

2. Dla szachownicy ponizej wyznaczy¢ graf dwudzielny G i znalezé 6 poél,
w ktérych mozna umiesci¢ nie atakujace sie wieze.
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3. Rozwazmy szachownice z zadania 1, ktérej pola zostaly pomalowane
na przemian na bialo i czarno. Oznaczamy nie zabronione biate pola
symbolami by, ba, ..., b7 a czarne pola symbolami cy,cs ..., cg tak jak
na rysunku.
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Chcemy potozy¢ na szachownicy jak najwigksza liczbe kostek domino.
Narysowaé¢ graf dwudzielny zwiazany z tym zagadnieniem. Pokazad,
ze M = {{b1,ca},{bs,c1},{bg,c3},{b7,ca}} jest skojarzeniem. Znalezé
skojarzenie maksymalne.



. Wyznaczy¢ dominowy graf dwudzielny dla szachownicy z zadania 2.
Zmnalez¢ skojarzenie zlozone z 10 krawedzi i zwiazane z nim doskonale
pokrycie szachownicy kostkami domino.

. Pokazaé, ze przyklad 4 oséb starajacych sie o 5 posad, omoéwiony na
wyktadzie jest rownowazny zagadnieniu z zadania 1. Narysowaé odpo-
wiednia szachownice.

. Szachownica ma wymiar m X n, przy czym przynajmniej jedna z liczb
m lub n jest parzysta oraz m,n > 2. Pokazaé, ze jesli doktadnie jedno
pole biale i jedno czarne sg zabronione, to otrzymana szachownica
posiada doskonale pokrycie kostkami domino (poréwnaé z zadaniem 1
z listy 1).

. G =(X,A)Y) jest grafem dwudzielnym o wtasnosci, ze kazdy wierz-
chotek z X nalezy do przynajmniej p krawedzi oraz kazdy wierzchotek
z Y mnalezy do co najwyzej p krawedzi. Poprzez przeliczenie krawedzi
pokazaé, ze |Y| > | X|.

. Graf dwudzielny G = (X, A,Y) nazywamy regularnym stopnia p, jesli
kazdy wierzchotek nalezy do dokladnie p krawedzi. Pokazaé, ze jesli
graf G jest regularny oraz |X| = |Y| = n, to istnieje skojarzenie M
zlozone z n krawedzi. Takie skojarzenie nazywamy doskonalym.

. Rozwazmy szachownice n X n z pewnymi zabronionymi polami, o wta-
snosci, ze kazdy wiersz i kazda kolumna ma doktadnie p nie zabronio-
nych pél. Pokazaé¢, ze na szachownicy mozna umiedci¢ n nie atakuja-
cych sie wiez.



